

اور امام بخاری نے تاریخ کبیر میں ان کا مفصل تذکرہ کیا ہے۔ انھیں امام مالک، عبداللہ بن مبارک اور حماد بن زید جیسے یکتائے زمانہ گذار حضرات سے روایت حدیث کا شرف حاصل ہوا اور یحییٰ بن جعفر، احمد بن جعفر، نضر بن حسین اور عراقیوں کی ایک بڑی جماعت نے ان سے احادیث کا سماع کیا۔ وہ خوش حال اور دولت مند آدمی تھے اور جس قدر مال دار تھے اتنے ہی پرہیزگار تھے۔ احمد بن حنبل کہتے ہیں کہ یحییٰ بن ابوالحسن بن ابراہیم کی موت کے وقت ان کی خدمت میں حاضر تھا۔ وہ کہنے لگے میرے پاس جس قدر مال ہے اس میں ایک درہم بھی مشتبہ نہیں ہے۔ ۱۲۳

ابتدائی حالات

امام بخاری کے عالم طفولیت ہی میں ان کے والد کا انتقال ہو گیا تھا اور پرورش کی تمام تر ذمہ داری والدہ نے سنبھالی تھی۔ صغیر سنی میں ہی امام بخاری نابینا ہو گئے تھے، اس وقت کے مشہور اطباء اور معالجین سے رجوع کیا گیا مگر بینائی ٹھیک نہ ہوئی۔ ان کی والدہ بڑی عابدہ و زاہدہ خاتون تھیں۔ انھیں نے صدقہ اللہ تعالیٰ سے دعا کی اور دین پھیلا پھیلا کر اپنے نوح جگر کے لیے اللہ سے بصارت مانگی، بالآخر دیوانے رحمت جوش میں آیا اور ایک رات انھیں خواب میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی زیارت ہوئی اور انھیں نے فرمایا اللہ نے تمہاری آہ و زاری اور دعاؤں کی کثرت کے سبب تمہارے بیٹے کی بصارت لوٹا دی ہے۔ صبح جب امام بستر سے اٹھے تو ان کی آنکھیں روشن تھیں۔ ۱۲۴

زمانہ تعلیم

ابتدائی تعلیم حاصل کرنے کے بعد جب امام بخاری کی عمر دس سال کو پہنچی تو اللہ تعالیٰ نے ان کے دل میں علم حدیث کی تکمیل کا شوق پیدا کیا اور بخارا کے مدرسے میں داخلہ لے لیا۔ علم حدیث کو بہت محنت اور کاوش سے حاصل کیا۔ متن کو محفوظ رکھا اور سند کے ایک ایک راوی کو ضبط کیا، حتیٰ کہ ایک سال بعد متن حدیث اور اس کی سند پر ان کے عہد کا یہ عالم تھا کہ بسا اوقات اساتذہ ان سے اپنی

۱۲۳ ارشاد بخاری از شباب الدین احمد بن محمد القسطلانی المتوفی ۹۲۳ھ ۱۵ ص ۳۱

۱۲۴ اشعة اللمعات از شیخ عبدالحق محدث دہلوی ۱۵ ص ۹

تعمیر کراتے تھے۔ ایک مرتبہ ان کے ایک استاد نے حدیث بیان کرتے ہوئے کہا: ”حدیثنا سفیان عن ابی الزبیر عن ابراہیم“ آپ نے فرمایا ابو الزبیر کی ابراہیم سے کوئی روایت مروی نہیں ہے۔ استاد نے ناراض ہو کر بخاری کو تمدید کی تو کہا اگر آپ کے پاس اصل ہے تو اس میں دیکھ لیجیے۔ استاد نے اصل کی طرف رجوع کیا اور کہا اچھا پھر تلافیہ روایت کس طرح ہے۔ عرض کیا حدیثنا سفیان عن زبیر بن عدی عن ابراہیم؟ اور بتایا کہ لفظ ابی الزبیر نہیں بلکہ زبیر بن عدی ہے۔ استاد حیران نہ گئے اور بھری مجلس میں شاگرد کی تحسین کی۔ امام بخاری تیزی سے علوم دینیہ حاصل کرتے رہے، یہاں تک کہ سولہ سال کی عمر میں عبداللہ بن مبارک، وکیع اور دیگر اصحاب حدیث کی کتابوں کو ازبر کر لیا۔

زیارتِ حرمین اور آغازِ تصنیف

اعطاء سال کی عمر میں امام بخاری اپنے بڑے بھائی احمد بن اسمعیل اور اپنی والدہ ماجدہ کے ساتھ حج کے لیے حرمین شریفین حاضر ہوئے۔ حج کے بعد ان کے بھائی تو والدہ ماجدہ کو لے کر واپس چلے گئے لیکن امام بخاری مزید حصولِ علم کے لیے وہیں ٹھہر گئے۔ اسی دوران انھوں نے قضایا الصحابہ والتابعین کے عنوان سے ایک کتاب لکھی اور اس کے بعد چند اقوال میں روضۃ الفرد کے پہلو میں بیٹھ کر تاریخِ کبیر تصنیف کی۔ امام بخاری کہتے ہیں، میں نے تاریخِ کبیر میں ہتھے لوگوں کے اسما ذکر کیے ہیں، مجھے ان کے بارے میں کوئی نچ کوئی واقعہ ضرور معلوم تھا، لیکن اختصار کے سبب ان تمام واقعوں کو درج نہیں کیا۔ تاریخِ کبیر کی تکمیل ہوتے ہی اس کی نقل کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ محمد بن یوسف قزوینی کہتے ہیں کہ میں نے تاریخِ کبیر کو اس وقت نقل کیا جب ابھی امام بخاری کی دلاسی بھی نہیں آئی تھی۔ ۵۵

حصولِ علم کے لیے سفر

امام بخاری نے طلبِ حدیث کے لیے پہلا سفر کے لیے طرف ۲۱۶ھ میں کیا تھا اور اگر وہ اس سے پہلے سفر کرتے تو اس زمانے کے طبقہ عالیہ کے ان محدثین سے روایت حاصل کر لیتے جن سے ان کے معاصرین

۵۵ ہی علمی ازمانہ بنی جرجستان ۲۵ ص ۲۵

۵۶ ارشاد الساری از شباب الدین احمد قسطلانی ۱۵ ص ۲۲

نصابہ پالہ

انہوں نے طبقہ عالیہ کے مقاب روایۃ مثلاً یزید بن ہارون اور ابوداؤد طیالسی کا

امام بخاری نے ان سے روایت حدیث کے لیے وہاں جانے کا قصد کیا، لیکن کسی نے ان کو قلعہ خبر دی کہ امام عبدالرزاق انتقال کر گئے ہیں۔ یہ سن کر انھوں نے سفر کا ارادہ ملتوی کر دیا اور ایک واسطے سے امام عبدالرزاق سے حدیث روایت کرنے لگے۔

امام بخاری نے روایت حدیث کے سلسلے میں بارہا دور دراز کا سفر طے کیا اور عرصے تک وطن سے دور رہ کر کتابِ علم کہتے رہے۔ انھوں نے خود بیان کیا ہے کہ میں طلب حدیث کے لیے معر او شام و درتہ گیا، چار مرتبہ بصرے گیا، پھر سال حجاز مقدس میں رہا اور متعدد مرتبہ محدثین کے ہمراہ کوفے اور بغداد گیا۔
بے مثال قوتِ حافظہ

امام بخاری بے پناہ قوتِ حافظہ کے مالک تھے، جب ہم ان کی قوتِ حافظہ کے واقعات و معجزات تاریخ میں دیکھتے ہیں تو انتہائی تعجب ہوتا ہے۔ ان کے حافظے کے بارے میں مختلف واقعات پڑھ کر حضرت ابوہریرہ کی یاد تازہ ہو جاتی ہے۔ ابن اسمعیل بیان کرتے ہیں کہ امام بخاری یحییٰ بن یحییٰ کے ساتھ حدیث کے سماج کے لیے مشائخ بصرہ کی خدمت میں حاضر ہوئے تھے۔ ان کے علاوہ ہم تمام ساتھی حدیث کو ضبط تحریر میں لے آئے تھے۔ سولہ دن گزرنے کے بعد ایک دن ہمیں خیال آیا اور ان سے کہا کہ تم نے احادیث ضبط نہ کر کے اتنے دنوں کی محنت ضائع کر دی۔ امام بخاری نے کہا اچھا تم اپنے تحریری نوٹ لے آؤ۔ ہم اپنے اپنے نوٹ لے کر آئے اور انھوں نے سلسلہ وار احادیث سنائی شروع کر دیں، یہاں تک کہ پندرہ ہزار سے زیادہ احادیث بیان کر ڈالیں۔ یہ سن کر ہمیں یوں گمان ہوتا تھا کہ گویا یہ روایات ہیں امام بخاری نے لکھوائی ہیں۔

محمد بن ازہر سمستانی کہتے ہیں کہ میں امام بخاری کے ساتھ سلیمان بن حرب کی خدمت میں سماع حدیث

لسہ حافظ ابن حجر عسقلانی نے لکھا ہے۔

کے لیے حاضر ہوتا تھا۔ میں احادیث کھنڈا تھا امام بخاری نہیں کھنڈتے تھے۔ کسی نے مجھ سے کہا کہ بخاری؟ احادیث نوٹ کیوں نہیں کرتے۔ میں نے کہا تم سے اگر کوئی حدیث کھنڈنے سے رو جائے تو بخاری کے حافظے کی مدد سے لکھ لو۔

محمد بن حاتم کہتے ہیں ایک دن ہم فریابی کی مجلس میں بیٹھے تھے کہ فریابی نے ایک حدیث کی سند بیان کرتے ہوئے کہا ”حدثنا سفیان عن ابی عروہ عن ابی الخطاب عن ابی حنظلہ“ اس سند میں سفیان کے علاوہ تمام صحابیوں کی کینت بیان کی گئی تھی۔ فریابی نے ان راویوں کے اصل نام پوچھے تو مجلس پر خاموشی طاری ہو گئی اور کسی کو بھی ان کے ناموں کا پتا نہ چل سکا۔ بالآخر سب کی نظریں بخاری کی طرف اٹھیں اور انھوں نے کہنا شروع کیا، ابو عروہ کا نام معمر بن راشد ہے اور ابوالخطاب کا نام قتادہ بن دعانہ ہے اور ابو عروہ کا نام انس بن مالک ہے۔ جیسے ہی امام بخاری نے یہ سہا بیان کیے تمام حاضرین مجلس دم بخود رہ گئے۔

امام بخاری کی قوتِ حافظہ بیان کرنے کے لیے یہ بات کافی ہے کہ جس کتاب کو وہ ایک نظر دیکھ لیتے وہ انھیں حفظ ہو جاتی تھی۔ تحصیلِ علم کے ابتدائی دور میں انھیں ستر ہزار احادیث حفظ تھیں اور بعد میں جا کر یہ عدد تین لاکھ تک پہنچ گیا، جن میں سے ایک لاکھ احادیث صحیح اور دو لاکھ غیر صحیح تھیں۔ ایک مرتبہ بلخ گئے اور وہاں کے لوگوں نے فرانس کی کتاب اپنے شیوخ سے ایک ایک روایت بیان کریں۔ آپ نے ایک ہزار شیوخ سے ایک ہزار احادیث زبانی بیان کر دیں۔

سیلمان بن مجاہد کہتے ہیں کہ ایک دن میں محمد بن سلام کی مجلس میں بیٹھا تھا۔ محمد بن سلام نے کہا ”اگر تم کچھ دیر پہلے میرے پاس آتے تو میں تم کو وہ لاکھ دکھاتا جس کو ستر ہزار احادیث یاد ہیں۔ سیلمان نے مجلس سے اٹھ کر امام بخاری کی تلاش شروع کی۔ بالآخر امام بخاری کو تلاش کر لیا اور پوچھا کیا تم ہی وہ شخص ہو جس کو ستر ہزار احادیث حفظ یاد ہیں۔ بخاری نے کہا مجھ سے بھی

زیادہ احادیث یاد ہیں اور میں جن صحابہ سے احادیث روایت کرتا ہوں ان میں سے اکثر کی ولادت اور وفات کی تاریخ اور ان کی جائے سکونت سے بھی آگاہ ہوں۔ نیز میں کسی حدیث کی روایت نہیں کرتا مگر کتاب اور سنت کی بعے اس کی اصل پر واقفیت رکھتا ہوں۔

اساتذہ و مشائخ

امام بخاری کے اساتذہ اور مشائخ کی تعداد بہت زیادہ ہے۔ انہوں نے شہر شہر اور قریہ قریہ جا کر علم حدیث حاصل کیا۔ امام بخاری نے حصول روایت میں اکابر اور اصناف کے فرق کا کبھی خیال نہیں رکھا انہیں جہاں سے بھی روایت ملتی اخذ کر لیتے، خواہ بیان کرنے والا ان سے برتر ہو، برابر ہو یا کمتر۔ امام بخاری کے اساتذہ کی تعداد یوں تو ایک ہزار سے زیادہ ہے لیکن انہوں نے اپنے وقت کے جن مشہور محدثین سے سماع حدیث کی، ان میں سے چند مندرجہ ذیل ہیں۔

بخاریاں محمد بن سلام بیکندی، عبدالرحمن بن محمد سندی، محمد بن عروہ، سرہلان بن الشغف سے۔ بلخ میں مکی بن ابراہیم، یحییٰ بن بشیر الزاہد اور قتبہ سے۔ مرو میں علی بن شفیق، عیدان، معاذ بن اسد اور صدق بن فضل سے۔ نیشاپور میں یحییٰ بن یحییٰ، بشیر بن حکم اور اسحاق سے۔ ری میں حافظ ابراہیم بن موسیٰ وغیرہ سے۔ بغداد میں محمد بن عیسیٰ، شریح بن نعمان اور معلیٰ بن منصور سے۔ بصرہ میں ابو عاصم النبیل، بدل بن بجر، محمد بن عبداللہ النصار، عبدالرحمن بن محمد، عمر بن عاصم اور عبداللہ بن رجاء سے۔ کوفہ میں عبداللہ بن موسیٰ، نعیم، طلق بن غنم، حسن بن عطیہ، خالد بن مخلد اور قبیصہ سے۔ کتے میں ابو عبدالرحمن مرقی، حیدلی اور احمد بن محمد ازیقی سے۔ مدینہ میں عبدالعزیز لویسی، مطرف بن عبداللہ اور ابوثابت محمد بن عبداللہ سے۔ واسط میں عمرو بن محمد بن عون وغیرہ سے۔ مصر میں سعید بن ابی مریم، عبداللہ بن صالح، سعید بن علیہ اور عمرو بن ریح بن طارق سے۔ دمشق میں ابوسمیر اور ابونصر فراویسی سے۔ تیساریں میں محمد بن یوسف فریبی سے۔ عسقلان میں آدم بن ابی ایاس سے۔ حمص میں ابوالنیر، ابوالیمان، علی بن عیاش، احمد بن خالد وغیرہ سے سماع حدیث کی۔

خداداد ذہانت

امام بخاری کا ذہن بہت بیدار اور نکتہ رس تھا۔ وہ قرطاس و قلم پر اتنا اعتماد نہیں کرتے تھے جتنا انہیں اپنے حافظے اور ذہن پر اعتماد تھا۔ لوگوں نے بارہا فنِ حدیث میں امام بخاری کا امتحان لیا لیکن وہ اپنی خداداد ذہانت اور بے پناہ قوتِ حافظہ کی بدولت ہمیشہ کامیاب رہے۔

حافظ احمد بن عدی بیان کرتے ہیں کہ جب اہل بغداد کو معلوم ہوا کہ امام بخاری بغداد آ رہے ہیں تو وہاں کے محدثین نے امام بخاری کا امتحان لینے کے لیے ایک سوا حدیث کے متون اور اسناد میں رد و بدل کروا۔ ایک حدیث کی سند کو دوسری حدیث کے ساتھ اور اس کی سند کو پہلی حدیث کے ساتھ لگا دیا اور اس طرح ایک سوا حدیث کے سند اور متن الٹ پلٹ کر دیے اور دس آدمیوں میں یہ احادیث اس طرح تقسیم کر دیں کہ ہر شخص ایک ایک کر کے دس احادیث کے بارے میں امام بخاری سے سوال کرے۔ امام بخاری جب بغداد میں داخل ہوئے تو اہل بغداد نے ان کے اعزاز میں ایک مجلس مذاکرہ منعقد کی، جس میں علماء، امرا اور عوام کی بہت بڑی تعداد شامل تھی۔ طے شدہ پروگرام کے مطابق ایک شخص اٹھا اور اس نے سند مقلوب کے ساتھ پہلی حدیث پڑھی۔ امام بخاری سے پوچھا کیا آپ کو یہ حدیث معلوم ہے؟ فرمایا نہیں۔ اس نے پھر دوسری حدیث پڑھی، پھر تیسری، یہاں تک کہ دس احادیث پڑھ ڈالیں اور امام بخاری نے ہر حدیث پر نفی میں جواب دیا۔ جلنے والے اصل سبب سمجھ کر امام بخاری کے علم پر حیران ہو رہے تھے اور انجان لوگ اس جواب کو امام بخاری کا عجز سمجھ کر پریشان تھے۔ پہلے شخص کے بعد دوسرے شخص نے اٹھ کر سوالات کیے اور امام بخاری نے اسی طرح جواب دیے، یہاں تک کہ دس آدمیوں نے سوا حدیث بیان کر ڈالیں اور امام بخاری نے ان سوا حدیث کے جواب میں یہی کہا کہ میں انہیں نہیں جانتا۔ جب امام بخاری نے دیکھا کہ یہ لوگ سوالات سے فائدہ ہو گئے ہیں اور اب کوئی شخص نہیں اٹھتا تو کھڑے ہو گئے اور فرمایا کہ پہلے شخص نے جو حدیث پڑھی ہے، اس کی یہ سند بیان کی تھی حالانکہ اس کی سند یہ ہے۔ اس طرح ان لوگوں کی پڑھی ہوئی سو کی سو اسناد بھی بھی سنادیں، ان کی اصل اسناد بھی بیان کر دیں اور ہر حدیث کو اس کی اصل سند کے ساتھ لاجح کر دیا۔ جیسے ہی امام بخاری نے اپنا بیان ختم کیا تمام مجلس میں تحسین و مرجح کے نعزے بلند ہونے لگے اور عوام

خواص سب نے ان کے فضل و کمال کا اعتراف اور ان کی عظمت کا اقرار کیا۔ ﷺ

حافظ ابوالا زہر روایت کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ سمرقند میں چار سو محدث جمع ہوئے اور انھوں نے امام بخاری کو مخاطبہ دینے کے لیے شام کی اسناد عراق کی اسناد میں داخل کیں اور عراق کی شام میں، اسی طرح حرم کی اسناد میں داخل کیں اور یمن کی حرم میں۔ وہ لوگ سات دن مسلسل اس قسم کے مخاطبہ آمیز متون اور اسناد امام بخاری پر پیش کرتے رہے لیکن ایک بار بھی وہ امام بخاری کو نہ سند میں مخاطبہ سے سکے اور نہ متون میں۔ ﷺ

کثرتِ طرق پر اطلاع

امام بخاری علم حدیث میں ہر قسم کی معلومات کے حامل تھے۔ حدیث کے تمام طرق ان کی نظر میں تھے۔ ایک روایت جتنی اسناد سے مروی تھی، امام بخاری کو ان تمام پر عبور تھا۔ اس زمانے میں طرق و اسناد پر ان سے زیادہ کسی کو دسترس نہیں تھی۔

یوسف بن موسیٰ مروزی بیان کرتے ہیں کہ میں بصرہ کی جامع مسجد میں بیٹھا تھا کہ منادی کی آواز آئی، اے علم کے طلب گارو! امام محمد بن اسمعیل یہاں آئے ہیں جس نے ان سے احادیث کی روایت یعنی ہو، وہ ان کی خدمت میں حاضر ہو جائے۔ مروزی کہتے ہیں کہ میں نے دیکھا ایک دبلا پتلا نوجوان ستون کے قریب انتہائی سادگی اور خضوع و خشوع سے نماز پڑھ رہا ہے، یہی امام بخاری تھے۔ اعلان سننے ہی چاروں طرف سے شائقین حدیث امام بخاری کے گرد جمع ہو گئے۔ امام بخاری نے اگلے روز انھیں احادیث لکھوانے کا وعدہ کیا اور دوسرے روز صبح مجلس املہ منعقد ہوئی۔ آپ نے فرمایا، میں آپ کو وہی احادیث لکھواؤں گا جو آپ کے شہر کے محدثین بیان کرتے ہیں لیکن نئی سند کے ساتھ۔ پھر آپ نے ایک حدیث منصور کی روایت سے پڑھی اور فرمایا آپ کے شہر والے اس حدیث کو منصور کے علاوہ روایت کرتے ہیں۔ اسی طرح امام بخاری نے ان کو کثیر تعداد میں احادیث لکھوائیں اور ہر حدیث کے بارے میں فرماتے کہ آپ کے شہر والوں نے اس کو فلاں سے روایت کیا ہے اور میں اس کو فلاں سے لکھواتا ہوں۔ ﷺ

ﷺ ایضاً

ﷺ ہی الساری از حافظ ابن حجر مستطانی، ۲ ج، ص ۲۵۱

ﷺ ارشاد الساری از شہاب العین احمد القسطلانی، ۱ ج، ص ۳۳

حافظ ابو احمد اعمش بیان کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ یشاپور کی ایک مجلس میں امام مسلم بن حجاج امام بخاری سے ملنے آئے، دودان مجلس کسی شخص نے یہ حدیث پڑھی: عن ابن جریر عن موسیٰ بن عقبہ عن اسمعیل بن ابی صالح عن ابیہ عن ابی ہریرہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال کفارة المجلس اذا قام العبد ان يقول سبحانک اللہم و بحمدک اشهد ان لا اله الا انت استغفرک و اتوب الیک۔

امام مسلم نے اس حدیث کو سن کر کہا، سبحان اللہ کس قدر عمدہ حدیث ہے، دنیا میں اس کا ثانی نہیں یعنی یہ حدیث صرف اسی سند سے بیان کی جاتی ہے۔ پھر امام بخاری سے کہا، کیا آپ کو کسی اور سند کا علم ہے؟ امام بخاری نے فرمایا ہاں، لیکن وہ سند معلول ہے۔ امام مسلم نے درخواست کی کہ مجھے وہ سند بتلائیں۔ امام بخاری نے فرمایا جس چیز کو اللہ تعالیٰ نے ظاہر نہیں کیا، اسے مخفی ہی رہنے دو۔ امام مسلم نے اٹھ کر امام بخاری کی پیشانی کو بوسہ دیا اور اس عاجزی سے مطالبہ کیا کہ اگر امام بخاری نہ بتلاتے تو قریب تھا کہ امام مسلم رو پڑتے۔ بالآخر امام بخاری نے فرمایا اگر نہیں جانتے تو لکھو:

حدثنا موسیٰ بن اسمعیل حدثنا وصیب حدثنا موسیٰ بن عقبہ عن عون بن عبد اللہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کفارة المجلس الحدیث۔

امام مسلم اس حدیث کو سن کر بے حد مسرور ہوئے اور بے اختیار کہنے لگے، اے امام میں شہادت دیتا ہوں کہ دنیا میں کوئی شخص آپ کا مثیل نہیں اور جو شخص آپ سے بغض رکھے وہ حاسد کے سوا اور کچھ نہیں ﷺ

معرفت علل الحدیث

علل حدیث کی معرفت کو علم اصول حدیث میں انتہائی اہمیت حاصل ہے۔ حدیث معلل اس حدیث کو کہتے ہیں جس میں کوئی علت خفیہ قادم ہو یعنی حدیث بظاہر صحیح معلوم ہوتی ہو لیکن دراصل اس میں کوئی سقم ہو، مثلاً موقوف کو مرفوع قرار دیا گیا ہو یا بالعکس، اسی طرح مرسل کو موصول قرار دیا ہو

باب العکس، یا ایک حدیث کے متن کو دوسری حدیث میں داخل کر دیا گیا ہو یا اور کوئی وہم ہو، ان علل مذکورہ میں سے کوئی علت بھی سند یا متن میں پائی جاتی ہو تو وہ حدیث معطل ہوتی ہے۔ آئمہ حدیث نے حدیث معطل کی معرفت کو بہت مشکل قرار دیا ہے۔ حتیٰ کہ عبدالرحمن ہمدانی نے کہا کہ علل حدیث کی معرفت امام کے سوا حاصل نہیں ہوتی۔

امام بخاری حدیث کے باقی فنون کی طرح علل حدیث میں بھی انتہائی ماہر اور اپنے وقت کے امام گردانے جاتے تھے اور بڑے بڑے مشہور محدث ان کی خدمت میں حاضر ہو کر علل حدیث کے بارے میں معلومات حاصل کرتے تھے۔

دقائق بیان کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ امام مسلم بن حجاج، امام بخاری کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا کہ استاذ الاستاذ، سیدالمحدثین اور علل حدیث کے طیب، یہ بتلائیے کہ "اخبرنا ابن جبریح عن موسیٰ بن عقبہ عن سہیل عن ابیہ عن ابی ہریرہ"۔ اس سند میں کون سی علت ہے؟ امام بخاری نے فرمایا موسیٰ بن عقبہ کا سہیل سے سماع نہیں ہے، پس جو حدیث بظاہر متصل تھی وہ درحقیقت منقطع ثابت ہوئی۔^{۱۲۷}

حافظ احمد بن حمدون بیان کرتے ہیں کہ میں نے ایک جنانے میں دیکھا کہ محمد بن یحییٰ ذہلی، امام بخاری سے اسما اور علل کے بارے میں سوال کر رہے تھے اور امام بخاری اس روانی اور تیزی سے جواب دے رہے تھے، جیسے ان کے منہ سے جواب نہیں، کمان سے تیر نکل رہا ہو۔^{۱۲۸}

نجی حالات

امام بخاری کے والد محدث اسمعیل بن ابراہیم بہت امیر آدمی تھے اور امام بخاری کو ان سے درانت میں مال و دولت کا بہت بڑا حصہ ملا تھا۔ امام اپنا مال مہنڈا بہت پر دیتے تھے، خود تجارت نہیں کرتے تھے۔ ایک شخص نے ان کے پچیس ہزار درہم دینا تھے، اس سے فرمایا تم دس درہم ماہانہ ادا کر دیا کرو۔

^{۱۲۷} توجیہ النظر از طاہر بن صالح بن احمد الجوزی، ص ۲۶۸

^{۱۲۸} بری الساری از حافظ ابن حجر عسقلانی، ج ۲، ص ۲۶۰

ابوسعید بکر بن مزیر کہتے ہیں، ایک مرتبہ ابوحنفہ نے امام بخاری کے پاس کچھ سامان بھیجا، تاجروں کو پتا چلا تو وہ اس سامان کو خریدنے کے لیے پہنچ گئے اور پانچ ہزار درہم کی پیش کش کی۔ فرمایا رات کو آنا۔ شام کو تاجروں کو دوسرا گروہ آیا اور اس نے دس ہزار درہم کی پیش کش کر دی۔ فرمایا میں پہلے گروہ کے ساتھ بیع کا ارادہ کر چکا ہوں۔ پانچ ہزار درہم کی خاطر ارادہ بدلنا نہیں چاہتا۔

سادگی اور انکساری

امام بخاری مزاج اور طبیعت کے لحاظ سے بہت سادہ اور جفاکش تھے۔ اپنی ضرورت کے تمام کام خود کرتے، مال و دولت اور جاہ و مرتبے کے باوجود کبھی خدام نہیں رکھے۔ محمد بن قاسم وراق ان کے ممتاز شاگرد تھے۔ وہ بیان کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ امام بخاری بخارا کے قریب سرائے بنوا رہے تھے اور اپنے ہاتھوں سے اٹھا اٹھا کر دیوار میں اینٹیں لگا رہے تھے۔ میں نے کہا آپ رہنے دیجیے، اینٹیں نہیں لگاتا ہوں۔ فرمایا قیامت کے دن یہ عمل مجھے نفع دے گا۔

وراق کا بیان ہے کہ امام بخاری کے ساتھ جب ہم کسی سفر پر جاتے تو ہم سب کو ایک کمرے میں جمع کر دیتے تھے اور خود علیحدہ رہتے۔ ایک بار میں نے دیکھا کہ رات کو پندرہ بیس مرتبہ اٹھے اور ہر مرتبہ خود اپنے ہاتھ سے آگ جلا کر چراغ روشن کیا، کچھ احادیث نکالیں، ان پر نشانات لگائے، پھر تکیے پر سر رکھ کر سو گئے۔ میں نے عرض کیا، آپ نے رات کو اٹھ کر اکیلے تکلیف فرمائی، مجھے اٹھالیا ہوتا۔ فرمایا: تم جوان ہو اور گہری نیند سوتے ہو، میں تمہاری نیند خراب نہیں کرنا چاہتا تھا۔

فیاضی

امام جس قدر مال اعتبار سے غنی تھے، اس سے زیادہ ان کا دل غنی تھا۔ بعض اوقات ایک دن میں تین تین سو درہم صدقہ کر دیتے۔ وراق کہتے ہیں امام بخاری کی ماہانہ آمدنی پانچ سو درہم تھی اور یہ تمام رقم وہ طلباء پر خرچ کر دیتے تھے۔

زہد

لذائذ دنیوی اور عیش و عشرت سے ان کوئی تعلق نہ تھا، زمانہ طالب علمی میں بسا اوقات انھوں نے سوکھی گھاس کھا کر بھی وقت گزارا۔ ایک دن میں عام طور پر صرف دو یا تین بادام کھاتے تھے، ایک

بیمار پڑ گئے، اطباء نے بتایا کہ سوکھی روٹیاں کھا کر ان روٹیاں سوکھ گئی ہیں۔ ان کو امام نے بتایا کہ وہ چائیں سے سوکھی روٹیاں کھا رہے ہیں اور اس طویل عرصے میں انھوں نے سالن کو ہاتھ نہیں لگایا۔

بتِ الہی

امام بخاریؒ تقویٰ و پرہیزگاری کے اعلیٰ مقام پر فائز تھے اور خشیت الہی ان کے دل میں کوش کوٹ مری ہوئی تھی۔ مشبہات سے بچتے، غیبت سے قلعی اجتناب کرتے اور لوگوں کے حقوق کا پورا خیال نہ۔ انھیں تیرا نمازی کا بہت شوق تھا۔ ایک مرتبہ ان کا تیرنہر کے پل پر لگا اور اس کی کیل خواب نہ۔ امام بخاری بے حد پریشان ہوئے اور پل کے مالک حمید بن اخضر کے پاس پیغام بھیجا کہ یا تو ہم کو بدلنے کی اجازت دے دو اور یا کیل کی قیمت لے لو اور یا پھر ہماری غلطی معاف کر دو۔ حمید بن اخضر سلام بھیجا اور کہا، اے ابو عبد اللہ میں صرف یہ کیل ہی نہیں، اپنی تمام املاک آپ کے سپرد کرتا ہوں، جس طرح چاہے اسے خرچ کریں۔ امام بخاری نے یہ جواب سنا تو ان کا چہرہ کھل اٹھا، اسی خوشی انھوں نے پانچ سو احادیث بیان کیں اور تین سو دہم صد قیام کیے۔

ایک شخص نے امام بخاری سے کہا کہ تاریخ کبیر میں آپ نے لوگوں کے عیوب بیان کیسے میں اور ان کی ت کی ہے۔ امام بخاری نے کہا میں نے کسی شخص کے بارے میں کوئی حکم نہیں لگایا، صرف روایت کی ہے۔ چنانچہ کاذب راویوں کو آپ نے کذاب لکھنے کے بجائے کذبہ فلاں یا رماہ فلاں مذہب لکھا ہے۔ بکر بن منیر سے روایت ہے کہ امام بخاری کہتے تھے، مجھے اُمید ہے کہ جب میں تعالیٰ سے ملاقات کروں گا تو اللہ تعالیٰ مجھے معاف فرمادے گا کیونکہ میں نے کسی کی غیبت نہیں کی۔

ادت و ریاضت

امام بخاری بے حد عبادت گزار اور شب بیدار تھے، کثرت سے نوافل پڑھتے اور روزے رکھتے۔ شانِ شریف میں ہر روز ایک قرآن شریف ختم کرتے اور روزانہ نصف شب کو اٹھ کر قرآن حکیم کے پارے تلاوت کرتے۔ تراویح میں ختم قرآن کرتے اور ہر رکعت میں بیس آیات کی تلاوت کرتے تھے۔ ابو بکر بن منیر کہتے ہیں کہ ایک مرتبہ محمد بن اسماعیل نماز پڑھ رہے تھے۔ نماز کے بعد انھوں نے قمیص کا ن اٹھایا اور اپنے شاگرد سے کہا کہ دیکھنا میری قمیص کے نیچے کیا ہے۔ شاگرد نے دیکھا، قمیص کے نیچے

بولتی، جس نے ان کے جسم پر ہندو سولہ جگہ ڈھنگ لگائے تھے جس کی وجہ سے ان کا بدن جگہ جگہ سے سوخ گیا تھا۔ ابوبکر بن منیر نے پوچھا، جب آپ کو پہلی مرتبہ بھڑکنے کا ماتھا اسی وقت آپ نے نمازیوں نہیں توڑ دی؟ فرمایا میں قرآن کریم کی جس آیت کی تلاوت کر رہا تھا اس میں اتنا ذوق و شوق پایا تھا کہ اس وقت اس تکلیف کا کوئی احساس نہیں ہوا۔

اخلاقی حسنہ

امام بخاری نہایت غلیظ اور انتہائی بردبار تھے۔ کسی شخص کی بدسلوکی پر وہ کبھی غیظ و غضب میں نہ آتے اور ہلٹی کا بدلہ ہمیشہ نیکی سے دیتے۔ کسی شخص کی اصلاح مقصود ہوتی تو اسے برسرِ مجلس کبھی ملامت نہ کرتے، ہر شخص کی عزت نفس کا خیال رکھتے اور اپنے قول یا عمل سے کسی کو شرمندہ نہ ہونے دیتے۔ عبداللہ بن محمد عیاضی بیان کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ امام بخاری کھڑے تھے، ناگاہ ایک کنیز آگے سے گزری اور اس کے پاؤں کی ٹھوک سے دوات گر گئی۔ فرمایا دیکھ کر چلا کرو۔ اس نے تنگ کہہ بدترینی سے جواب دیا، جب راستہ نہ ہو تو پھر کیسے چلوں، فرمایا جاؤ تم آزاد ہو۔

تصانیف

حافظ ابن حجر عسقلانی نے امام بخاری کی مندرجہ ذیل تصانیف بیان کی ہیں:

- (۱) الجامع الصحیح (۲) التاريخ الكبير (۳) التاريخ الاوسط (۴) التاريخ الصغير (۵) کتاب الضعفاء (۶) کتاب الکتبی (۷) الادب المفرد (۸) جرد فح الیومین (۹) جزئ القراءۃ خلف الامام۔
- (۱۰) کتاب الاشریہ (۱۱) کتاب البیۃ (۱۲) کتاب العلل (۱۳) بر الوالدین (۱۴) الجامع الكبير۔
- (۱۵) التفسیر الكبير (۱۶) المسند الكبير (۱۷) خلق افعال الصالح (۱۸) قضایا الصحابہ والتابعین
- (۱۹) کتاب الودعان (۲۰) کتاب المبسوط (۲۱) کتاب الفوائد (۲۲) اسامی الصحابہ

نیشاپور میں استقبال

۲۵۰ھ میں امام بخاری نے نیشاپور آنے کا پروگرام بنایا۔ یہ خبر سنتے ہی باشندگانِ نیشاپور میں فرحت و مسرت کی لہر دوڑ گئی۔ اس نطنے میں محمد بن یحییٰ ذہلی نیشاپور کی علمی ریاست کے والی تھے۔ محمد بن یحییٰ ذہلی نے شہر کے لوگوں کو امام بخاری کے استقبال کی تلقین کی، چنانچہ لوگوں کے

ایک انبوہ کثیر نے محمد بن یحییٰ کی قیادت میں شہر سے تین مرحلے آگے جا کر امام بخاری کا استقبال کیا اور انتہائی تزک و احتشام سے امام کو شہر میں لائے۔ امام مسلم بن حجاج کہتے ہیں کہ اس سے پہلے اتنا عظیم الشان استقبال نہ کسی عالم کا دیکھا اور نہ کسی حاکم کا۔

وقات

امام بخاری سمرقند جا رہے تھے اور ابھی سمرقند سے کئی منزل دور تھے کہ آپ کو اطلاع ملی کہ اہل سمرقند میں آپ کے بارے میں دو آراء ہو گئی ہیں۔ یہ سن کر آپ وہیں راستے میں خریگ نامی بستی میں رُک گئے اور اللہ تعالیٰ سے دعا کی، اے خدایا یہ بستی اپنی وسعت کے باوجود مجھ پر تنگ ہوتی جا رہی ہے، مجھے اپنے پاس بلا لے۔ اس دعا کے بعد آپ بیمار پڑ گئے۔ اس اثنا میں اہل سمرقند نے آپ کو بلانے کے لیے اپنا قاصد بھیجا، آپ جانے کے لیے تیار ہوئے، مگر طاقت نے ساتھ نہ دیا، چند دن بعد پڑھیں اور لیٹ گئے، ۶۰ م سے پسینہ بہنا شروع ہوا، ابھی پسینہ خشک نہ ہوا تھا کہ جان جاز آفریں کے سپرد کر دی۔ اس طرح یکم شوال ۲۵۶ ھ کو باسٹھ سال کی زندگی گزار کر رات کے وقت علم و فضل کا یہ آفتاب غروب ہو گیا۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ بہمتہ واسعہ

ابوالعانی مرزا عبدالقادر وہ بلند پایہ شخصیت ہیں جنہیں مرزا غالب علامہ اقبال ”مرد کامل“ کہتے ہیں۔ مذکورہ نویسوں نے بھی دائر سخن وی ہے کا نظریہ متقدمین میں چند ہستیاں ہیں، ستائش میں ان کا مثل بشکل پیدا ہو گا۔

بیدل

خواجہ عباد اللہ اختر

کتاب فاضل صحیفہ کے چالیس سالہ مطالعہ اور تحقیق کا حاصل اور بیدل کے کلام کی ایک بے مثل جھلک پیش کر

صفحات ۳۴۹ قیمت ۱۵ روپا

مطبوعہ: ادارہ ثقافت اسلامیہ کلب روڈ، لاہور